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BIOFEEDBACK- NIEZWYKŁA TERAPIA
Zacznijmy od definicji, idąc za „Wikipedią” (wolną encyklopedią) jest to „biologiczne sprzężenie zwrotne – dostarczanie człowiekowi informacji zwrotnej („feedback”) o zmianach jego stanu fizjologicznego. Zmiany fizjologiczne organizmu monitorowane są przez odpowiednie urządzenie, np. pomiarowy system komputerowy.” 

Szeroko stosowana metoda zarówno w medycynie, sporcie jak i psychologii czy pedagogice. Mnie interesują te ostatnie-pedagogika i psychologia, gdyż dzięki treningom EEG BIOFEEDBACK szybko, sprawnie i w ciekawy sposób możemy pomóc dzieciom, młodzieży a także dorosłym poprawić koncentrację uwagi, pamięć, motywację do pracy czy nauki, a także poprawić pracę mózgu podczas wykonywania konkretnych zadań. 

Już po 10 spotkaniach można zauważyć zmiany funkcjonowania trenującej osoby w życiu codziennym. Człowiek szybciej się koncentruje, a więc mniej czasu zajmuje mu uczenie się 
i wykonywanie nowych czynności.   Jest to jednak terapia długoterminowa, w związku z tym, osoby z poważnymi trudnościami w pracy mózgu wymagają większej ilości treningów, którą określa terapeuta wraz z trenującym. Faktem jednak jest to, iż opłaca się poświęcić więcej czasu i energii na treningi, gdyż efekty są znaczące. 

Same treningi są bardzo przyjemne, osoba ćwicząca podpięta jest za pomocą elektrod do głowicy odczytującej sygnały przesyłane z mózgu. Poprzez ustawienia głowicy terapeuta dokonuje selekcji fal pożądanych, wzmacniając poprzez informację zwrotną pracę mózgu. Trenujący gra w grę komputerową za pomocą własnego umysłu. 


Teraz trochę historii, skąd to się wzięło?  Technologia została stworzona w Amerykańskim Centrum Badań Kosmicznych- Narodowa Agencja Aeronautyki i Przestrzeni Kosmicznej, początkowo wykorzystywano ją do szkolenia astronautów i pilotów, którzy w warunkach ogromnego stresu muszą bezbłędnie wykonywać złożone czynności. Obecnie korzystają z niej najlepsi sportowcy (metoda była wykorzystywana podczas treningów m. in. Adama Małysza), pracownicy naukowi, przedstawiciele praktycznie wszystkich grup zawodowych, a w szczególności osoby chore. Ci, którzy przeszli zatrzymanie akcji serca, niedotlenienie mózgu, depresje, stany lękowe itp. właściwymi osobami do rozpoczęcia treningów EEG Biofeedback.   Poprawiając kondycję swojego mózgu poprawiamy kondycję całego organizmu.
