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Dzieciństwo najszczęśliwszy czy najtrudniejszy okres w życiu człowieka?
Dzieciństwo to jeden z okresów rozwojowych w życiu człowieka. Osobnika ludzkiego w tym okresie nazywa się dzieckiem. Dokładne granice tego okresu są trudne do określenia, ponieważ przechodzenie z okresu dziecięcego w dorosłość jest bardzo powolne i brak tu gwałtownych zmian, które mogłyby stanowić granicę. Według S.Baley dzieciństwo to okres od 1 do ok. 13 lat. Ponadto wyróżnia 3 fazy dzieciństwa: dzieciństwo pierwsze– od 1 do 3 lat, dzieciństwo drugie– od 3 do 7 lat zwane też przedszkolnym, dzieciństwo trzecie– od 7 do ok. 13 lat, zwane też szkolnym (Wikipedia). M.Żebrowska dzieli dzieciństwo na cztery fazy:   niemowlęctwo- pierwszy rok życia, wiek poniemowlęcy od 1 do 3 lat, wiek przedszkolny od 3 do 7 lat,  młodszy wiek szkolny od 7 do  11- 12 lat. Definicji pojęcia dzieciństwa jest wiele, wiele jest również prób periodyzacji tego okresu oraz jego opisów. W potocznym przekonaniu dzieciństwo to najszczęśliwszy okres w życiu człowieka, według wielu osób to czas, kiedy nie trzeba się niczym przejmować, błogi sielankowy okres bez zmartwień i kłopotów. Jak się jednak okazuje wczesne lata życia człowieka często nie są tak szczęśliwe jak mogłoby się wydawać. Nierzadko zdarza się, iż dzieciństwo bywa zarówno dla opiekuna jak i dla dziecka trudne, a u podstaw tych trudności znajdują się ograniczone możliwości rozwojowe lub niepokojące zachowania będące metodą regulacji stosunków z otoczeniem. J. Reyman- Kamińska podaje na podstawie własnych badań kategorie zachowań dzieci, które budzą niepokój dorosłych a u dzieci mogą prowadzić do negatywnej samoidentyfikacji i regularnego przeżywania nieprzyjemnych emocji. 
Dwa oblicza przyczyn nadruchliwości
Dziecko nadmiernie ruchliwe to takie, które bez przerwy się kręci, robi miny, zajmuje się wszystkim tylko nie tym, co jest w danym momencie pożądane, przeszkadza, jest rozproszone niestaranne, niezorganizowane. Nadruchliwe dziecko często bywa nieakceptowane przez dorosłych i rówieśników, nierzadko wydawane są o nim negatywne opinie, jest krytykowane i karane. Brak akceptacji i kary prowadzą najczęściej do pogłębiania się problemu. Aby pomóc nadmiernie ruchliwemu dziecku trzeba zacząć od zastanowienia się, jakie są przyczyny trudnych  zachowań. Nadruchliwość może być skutkiem niezaspokojonej potrzeby kontaktu emocjonalnego. W takim wypadku bycie w wiecznym ruchu, przeszkadzanie jest sposobem zwrócenia na siebie uwagi dorosłego i chociaż dziecko jest z tego powodu często karane – kara paradoksalnie staje się nagrodą  
w postaci poświęcenia dziecku czasu i uwagi. W przypadku nadruchliwości będącej metodą regulacji stosunków z otoczeniem sposobem na  jej wyeliminowanie jest zaspokojenie niezrealizowanej potrzeby dziecka, bardziej złożonych kroków wymaga postępowanie z dzieckiem u którego stwierdzono zespół nadpobudliwości psychoruchowej z deficytem uwagi.  ADHD to przejawianie zachowań destrukcyjnych określanych tak z tego powodu, że dziecko nie mogąc skoncentrować się, zatrzymać uwagi na jakimś fragmencie otoczenia, nie potrafi korzystać z propozycji  środowiska ani uczyć się. Dzieci ze stwierdzonym ADHD nie potrafią skupić uwagi przez czas uzasadniony rozwojowo, są impulsywne i nadmiernie ruchliwe, objawy te są dostrzegane zarówno w domu jak i w szkole. Dzieci z ADHD często wymagają opieki lekarskiej oraz leczenia farmakologicznego, można im pomóc strukturując środowisko fizyczne, przestrzegając określonych zasad i wymagań oraz sposobów oceniania rezultatów ich działań. Nie można jednak całkowicie wyeliminować nadpobudliwości w zachowaniu dziecka, ponieważ wynika ona z zaburzonej dynamiki procesów nerwowych. Nadruchliwoaść należy brać pod uwagę w planowaniu aktywności dziecka i jego otoczenia. Jeżeli dziecko nie będzie karane i negatywnie oceniane łatwiej będzie mu uwierzyć we własne siły, będzie spokojniejsze i szczęśliwsze. 

Nienadążanie 

Dzieci nienadążające za rówieśnikami mają trudności z wykonywaniem różnych czynności oraz w zadaniach dydaktycznych. Nienadążanie przejawiać się może w gorszych w porównaniu z innymi dziećmi, rezultatach działań. Zgodnie z ustaleniami psychologii rozwojowej człowiek wzrasta według określonych prawidłowości. Ponieważ każde dziecko jest niepowtarzalne, dopuszczalne są różnice w tempie i rytmie jego indywidualnego rozwoju. Przyczyną braków czy opóźnień mogą być mniejsze wymagania ze strony rodziców, słaba stymulacja środowiska rodzinnego. W takim przypadku zetknięcie się w szkole z nowymi wzorami zachowań, nowym systemem wzmocnień, nabywanie nowych doświadczeń prowadzi często do sukcesywnego nadrabiania braków. Jeżeli powodem braków czy nienadążania jest opóźnienie w dojrzewaniu umysłowym należy czekać aż dziecko osiągnie określony poziom rozwoju struktur poznawczych. Różnice indywidualne dotyczące wieku pojawienia się stadium operacji konkretnych mogą sięgać u dzieci rozpoczynających naukę w szkole  nawet czterech lat, chociaż normą są ustalenia zgodnie, z którymi operacje konkretne zaczynają pojawiać się w rozumowaniu dzieci około 6-7 r.ż. Propozycje programowe oraz wymagania stawiane dzieciom nienadążającym powinny być w związku z tym dostosowane do aktualnego poziomu dojrzałości umysłowej dzieci, a nie jedynie do ich wieku chronologicznego w grupie rówieśniczej. Co zrobić, by dzieciństwo dziecka nienadążającego nie było pasmem porażek  i frustracji? Należy wspomagać rozwój dziecka, obserwować w jakim tempie uczy się ono nowych czynność i zachowań. Jeżeli poziom umysłowy dziecka w niewielkim stopniu odbiega od normy, należy przez dostosowanie wymagań do jego możliwości- stwarzać sytuacje, w których doświadcza ono sukcesów. 

Niezręczność ruchowa
Niezręczność ruchowa przejawia się w sferze małej, jak i dużej motoryki, w takich zachowaniach jak: opuszczanie małych przedmiotów, trudności w złapaniu piłki, w utrzymaniu równowagi naśladowaniu ruchów, nietrafianiu do celu. Dziecko niezręczne ma problemy w posługiwaniu się różnymi narzędziami, może mylić litery „p”i „b” „b” i „d”, ma kłopoty z ujmowaniem stosunków przestrzennych. Przyczyną tych trudności może być nieprawidłowe przetwarzanie wrażeń zmysłowych w obszarach postrzegania, takich jak: czucie głębokie, system dotykowy, system równowagi. Zakłócenia niższych funkcji mózgowych oddziałują na przetwarzanie innych informacji zmysłowych m.in. słuchowych i wzrokowych, jak również powodują problemy w przetwarzaniu informacji na wyższym poziomie integracji. Braki w zakresie integracji zmysłowej uzewnętrzniają się m.in. w postaci niezręczności. Nie są one spowodowane rozproszeniem uwagi czy niechęcią do starannego wykonania czynności ruchowych. Dziecko niezręczne szybko przekonuje się o swojej gorszej pozycji. Z czasem zauważa, że przestaje być wybierane do różnego rodzaju gier zręcznościowych. Dziecko przeżywa negatywne emocje związane z odrzuceniem przez rówieśników, jednocześnie unika takich sytuacji, by unikać negatywnych emocji wywołanych porażką, pozbawiając się tym samym odpowiedniej stymulacji i treningu. Jak można pomóc dziecku z niezręcznością ruchową? Należy ustalić obszary deficytów w integracji sensorycznej, a następnie rozpocząć terapię Metoda Integracji Sensorycznej. Podjąć się tego może przeszkolony w zakresie tej metody terapeuta. Pomoc na terenie szkoły może być organizowana w formie zajęć wyrównawczych oraz zalecania odpowiednich ćwiczeń  wzmacniających osłabione funkcje. 

Jak pomóc?
Dzieciństwo prawdopodobnie nigdy nie jest takie piękne, jak sielankowy obraz, który wielu z nas przechowuje w pamięci. W tym okresie mamy wiele kryzysów do przejścia, musimy przeżyć wiele trudnych sytuacji, wielu rzeczy się nauczyć. Kiedy w rozwoju dziecka wystąpią zburzenia, tym bardziej najwcześniejsze lata życia mogą przysparzać trosk i trudności. Jednak można zapobiec wystąpieniu wielu zakłóceń w procesie rozwoju dziecka lub złagodzić ich efekty, jeżeli:

· zachęci się dziecko do poszukiwań, rozwiązywania problemów, aby mogło czerpać przyjemność z uczenia się dzięki udanym doświadczeniom,

· zapewni się mu odpowiednią organizację środowiska zewnętrznego,

· dostosuje się wymagania do możliwości dziecka,

· będzie się dziecko chronić przed negatywnymi wydarzeniami i dodawać mu otuchy, gdy przytrafi mu się coś przykrego,

· obdarzy się dziecko uwagą, okaże się mu zainteresowanie,

· umożliwi się dziecku kontakty z rówieśnikami.
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