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INTELIGENCJA EMOCJONALNA DZIECI – ABC TEORII I PRAKTYKI

Coraz częściej w opracowywaniu programów wychowawczych i naprawczych dla dzieci ważną część zajmuje budowanie i rozwój tzw. inteligencji emocjonalnej. Jak się okazuje, ona właśnie wpływa na umiejętności adaptacyjne i społeczne dzieci oraz na poziom ich kompetencji, jakie wykorzystywane są w radzeniu sobie w codziennych sytuacjach szkolnych i pozaszkolnych. Nie tylko wiedza i opanowanie materiału dydaktycznego są wyznacznikiem dobrego funkcjonowania dziecka, ale jest nią też miara posiadania zdolności, a w konsekwencji wykorzystywanie szerokiej gamy umiejętności z zakresu inteligencji emocjonalnej, dzięki którym dziecko odnosi sukces i zadowolenie ze zdobywania wiedzy oraz  aktywnie uczestniczy w kontaktach z innymi ludźmi. Można posunąć się dalej w twierdzeniu, iż stymulowanie inteligencji emocjonalnej wiąże się nierozerwalnie z kształtowaniem charakteru dziecka w otoczeniu rodziny i wychowawców, budowaniu jego wewnętrznej wiedzy oraz systemu ważnych życiowych wartości, które w przyszłości mogą przyczynić się do uczynienia go zdolnym do podejmowania własnych, niezależnych decyzji oraz działań w odniesieniu do kwestii odpowiedzialności i moralności.


Do istotnych aspektów inteligencji emocjonalnej należą: samoświadomość łącząca się z rozpoznawaniem i nazywaniem własnych stanów uczuciowych oraz umiejętność regulacji 
i kierowania swoimi emocjami, a w efekcie- swoim zachowaniem. Ponadto łączy się z tym również znajomość i umiejętność wykorzystywania w życiu strategii radzenia sobie z problemowymi sytuacjami i trudnymi przeżyciami. Kolejnym elementem jest zdolność dostrzegania i różnicowania stanów emocjonalnych innych ludzi w postaci werbalnych i niewerbalnych sygnałów i komunikatów, a także zdolność empatycznego angażowania się w doświadczenia emocjonalne otoczenia, dzięki którym wzrasta u dziecka wrażliwość na drugiego człowieka.  Ważne w systemie zdolności emocjonalnych są też umiejętności społeczne tj. nawiązywanie kontaktu, współpraca z innymi, co pozwala na budowanie u dziecka prawidłowych relacji koleżeńskich, przyjacielskich oraz przystosowanie się do życia w grupie rówieśniczej. Nierozerwalnie wiąże się z tym problem akceptacji dziecka przez rówieśników, wzajemne wspieranie się, a co za tym idzie zadowolenie z życia wśród innych ludzi.  Poziom rozwoju emocjonalnego warunkuje często umiejętności adaptacyjne dziecka  i skraca lub wydłuża czas, jaki jest im potrzebny w adaptacji do nowych, zmieniających się sytuacji i warunków życia. Właściwie kształtowana inteligencja emocjonalna pomaga w funkcjonowaniu społecznym, co pozwala dziecku także na lepsze poznanie siebie, swoich możliwości i wykorzystywanie ich w codziennych sytuacjach.  

Inteligencję emocjonalną można uznać za osobisty potencjał życiowy dziecka, który nie jest wyłącznie warunkowany przez biologię, ale w dużej mierze możliwy jest do nabycia poprzez proces uczenia się i wychowania. Ukształtowanie cech i kompetencji z zakresu inteligencji emocjonalnej umożliwia dziecku z jednej strony pełniejsze życie, bardziej świadome, a z drugiej pomaga w walce z trudnościami i przeciwnościami życiowymi oraz negatywnymi wpływami środowiska. Ponadto rozwój tych aspektów ma ułatwiać stymulację wewnętrznej motywacji, optymizmu i przyczyniać się do wzrostu radości z życia. 


Tym, co potrzebne jest w procesie kształtowania się powyższych „sprawności” 
u dziecka, jest z pewnością przekazywana przez opiekunów wiedza adekwatna do poziomu wiekowego, poczucie stabilizacji i bezpieczeństwa, równowagi, a przede wszystkim akceptacja i miłość. Rozwój inteligencji emocjonalnej jest dynamiczny i stanowi wypadkową wielu czynników, o których w budowaniu działań wychowawczych należy pamiętać. Między innymi jest to aspekt fizjologiczny emocji (reakcje w obrębie systemu sympatycznego i limbicznego układu nerwowego, wydzielanie się hormonów, poziom tonusu mięśniowego, itp.) oraz poziom rozwoju językowego dziecka, kinestetyczno-ruchowego, poznawczego i percepcyjnego, a także ogólny stan zdrowia.


Jak wiadomo zabawa jest najbardziej przyjemnym i efektywnym sposobem uczenia się dziecka również jeśli chodzi o kształtowanie i budowanie szeroko pojętego systemu emocjonalnego. Poprzez zabawę dziecko uczy się i rozwija angażując ciało i umysł. Dzięki niej  uczy się symulacji różnych sytuacji życiowych nawet i tych trudnych, które być może przyjdzie mu przeżywać w rzeczywistości. Radzi sobie z trudnymi emocjami i rozwiązuje problemy wymagające pokonywania strachu, wstydu, złości lub frustracji. Zabawy kształtujące charakter muszą być więc celowe i zaplanowane, pozwalać na redukcję stresu oraz pobudzać nasze dzieci do kreatywnego myślenia i działania, dlatego tez powinny one stanowić podstawą bazę rozwoju emocjonalnego jaką wykorzystujemy w pracy zawodowej i osobistym życiu jako rodzice i pedagodzy.
